

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ПОДХОД К АНАЛИЗУ ГЕНДЕРНОЙ СИТУАЦИИ В ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

О.Г. Юрченко

Гендерная ситуация в Гомельской области вызывает огромный интерес. Понятие «гендер» («гендерный») в самом общем значении может быть определено как социальная и культурная конструкция пола. Интерес к гендерной ситуации в области вызван, прежде всего, тем, что наряду с несомненными достижениями в сфере трудовой активности женщин накоплен целый ряд негативных явлений. Женщины сконцентрированы в ряде феминизированных отраслей, уровень оплаты труда в которых ниже среднего по народному хозяйству. Женщины имеют более ограниченные возможности для реализации своей трудовой активности в управленческой деятельности, высшие этажи которой для них практически малодоступны. Гомельскую область в Совете Республики представляют три женщины. В областной Совет депутатов избрано 12 женщин. Председателями городских и районных Советов депутатов работает шесть женщин и одна – в структуре исполнительной власти.

Женщины в Гомельской области представляют самую многочисленную социально-демографическую группу (53,3% населения и 52% занятых) и именно на них в большей степени отразились негативные последствия пере-

ходного периода. К их числу относятся: чрезмерная трудовая нагрузка как на производстве, так и в быту; феминизация бедности, ухудшение условий труда, рост женской безработицы. Среди безработных на 1 января 1999 года женщины составили 68%. Они являются менее защищенной рабочей силой. Из-за необходимости предоставлять женщинам определенные льготы, предпринимать меры социальной защиты, выплачивать специальные пособия сохраняется первоочередное вытеснение женщин с предприятий в связи с сокращением численности работников. Высок удельный вес безработных женщин среди выпускников учебных заведений – 77%.

Если безработица – достаточно яркий факт гендерного неравенства для женщин области, то смертность определяет гендерное неравенство для мужчин. Причинами высоких показателей мужской смертности в Гомельской области являются низкое самосохранительное поведение, чрезмерное употребление алкоголя и стрессовые ситуации в результате изменения ролевых норм для социальных полов. Ожидаемая продолжительность жизни при рождении в Гомельской области составляет 67,9 лет, мужчин – 62,2 года, женщин – 73,8 лет, то есть разница составляет 11,6 лет. Поэтому проблема охраны здоровья мужчин входит в число особенных региональных проблем.